



责编/于慧琳
 美编/王衍斌
 审读/王法军



在今年全国两会期间，一份由青岛一中模拟政协社团学生撰写的模拟提案——“关于进一步规范AI换脸等生成式人工智能使用的建议”，经由全国青少年模拟政协(提案)活动组委会遴选、推荐，由全国政协委员提交到了全国两会，成为两会正式提案。近日，记者来到青岛一中，采访了撰写这份模拟提案的六名高中生和他们的指导教师，了解提案背后的故事。

青岛一中学生“提案”亮相全国两会

青少年关注AI换脸等生成式人工智能 社团活动让政治课堂活起来

调研

四个月采集 11省数百份样本

“我们社团去年参加了全国青少年模拟政协提案展示活动，不仅获得了很多奖项，而且学生的模拟提案被带上今年全国两会，孩子们特别有成就感。”青岛一中模拟政协社团指导教师王银凤介绍，这份“提案”是学生们四个月调研的成果。

模拟提案的撰写人之一、青岛一中高二·9班学生王靖涵告诉记者，随着科技的发展，同学们在平时的学习生活中有时会接触到人工智能技术。作为新事物，包括AI换脸在内的生成式人工智能对年轻群体很有吸引力。然而，他们发现，当前人工智能技术在给生活带来很大便利的同时，其使用过程中也存在着一些漏洞。“部分不法分子对此项技术的滥用带来了一些社会问题。2023年4月，福州市某科技公司法人代表因骗子利用AI换脸技术伪装成好友，在10分钟内被骗取430万元。另外，AI换脸等生成式人工智能技术的不合理使用还可能引发谣言传播、侵害权利等问题。因此，进一步规范AI换脸等生成式人工智能的使用具有必要性。”王靖涵说。

针对这一现实问题，去年4月到7月，青岛一中模拟政协社团的同学们进行了深入调研。为了解AI换脸等生成式人工智能技术的使用现状，他们对政法机关工作人员、法律从业者、市民等展开了多方面的问卷调查和线下访谈。同学们用四个月的时间，通过问卷调查，采集了遍布全国11省的数百份样本。去年7月，小组成员还利用研学，在杭州、北京、西安、青岛等地火车站及高铁、商场等人流量较大的场所进行了随机采访。调研发现，人们对AI换脸等生成式人工智能的发展持支持态度，但也对其使用过程中存在的技术风险和安全隐患存在担忧。同学们通过采访、咨询有关专家、法律从业者等，剖析这些安全隐患出现的可能原因，进一步针对原因提出可行性措施。他们提出的建议包括：完善法律法规，明确生成式人工智能使用边界；建立综合监管平台，实现三方主体的责任闭环；精准把握技术发展态势，提高识别溯源能力；以及多渠道宣传教育，提升公众防范意识和能力。参与提案的青岛一中学生樊正熙表示，“我们希望规范AI



青岛一中学生参加全国青少年模拟政协提案展示活动。(受访者供图)

换脸等生成式人工智能的使用，推动人工智能向好发展，赋能千行百业，惠及千家万户。”

意义

社团活动点燃政治课堂新活力

“3月中旬收到全国青少年模拟政协(提案)活动组委会发来的贺信，得知我们学生的模拟提案被带上全国两会，我激动地发了朋友圈，说‘我们的提案上两会了’！”王银凤笑着说，一名学生的留言让她印象深刻，“他说我们青少年的声音是可以被国家听到的，我们模拟的不是一个梦，而是现实。”

时针拨回到去年8月，第十届全国青少年模拟政协提案展示活动在北京一零一中学举行，来自全国20个省、自治区、直辖市的105所知名中学亮相会场，850多名师生代表带着111份精心准备的模拟提案参会，充分展示了当代中国青少年的精神面貌和家国情怀。经过校赛选拔，青岛一中模拟政协社团派出了由孙汝佳、杨嘉琪、王靖涵、樊正熙、刘悦、姜山6位同学组成的代表队。经过前期充分调研、中期提案和调研报告撰写、后期刻苦排练的扎实准备，最终形成

“关于进一步规范AI换脸等生成式人工智能使用的建议”。在这次活动中，学校荣获“最佳社团”“最佳组织奖”“最佳展示团队”“最佳提案”“优秀调研报告”等团体奖项。据了解，在今年递交到全国两会的10件模拟提案中，青岛一中学生提案是唯一一件来自山东省的。

此外，在近期公布的2023年全国青少年模拟政协提案征集活动评审结果中，青岛一中提案再次获得“全国最佳”。此次活动共有157.8万余名青少年报名参加，征集提案作品57.8万余件，共有875件入围全国评审，最终确定“最佳模拟政协提案作品”“优秀模拟政协提案作品”各100件。

“模拟政协社团的同学们用脚步丈量世界，勇于发出青年声音，一直行走在心系祖国、建言献策的道路上。”王银凤认为，思政类社团活动的意义是让学生“跳出课本，走向实践”，点燃政治课堂新活力。同学们以高度社会责任感进行提案，以青年视角与理性思维去关心人民、关心社会、关心国家、关心未来，彰显了新时代青年学子朴素深厚的家国情怀，展现了广阔格局和心怀天下的责任担当。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真

教育资讯

青岛弘毅中学 庆祝第四届班主任节

本报4月10日讯 4月8日上午，青岛弘毅中学举行班主任节庆祝活动，24位班主任走上红毯，接过鲜花，与学生击掌拥抱……学校用一场隆重的仪式向班主任致敬。

“班主任是学校教育中引导人和激励人的排头兵，也是塑造人和发展人的先行者，是同学们学习、成长的领路人。”青岛弘毅中学副校长牟晓红在致辞中表示，建校以来，学校整体发展、学生成长和进步都取得了优异的成绩和很大的突破，各项工作得到了社会广泛认可，这离不开全体教职员工的持续努力，尤其是坚守在第一线的班主任团队的默默耕耘和付出。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜)

青岛二中 牵手北大共育英才

本报4月10日讯 日前，青岛二中校长王先军受邀出席“北京大学拔尖创新人才选拔与培养研讨会暨全国优秀中学校长论坛”。北京大学副校长、教务长王博为青岛二中“北大博雅人才共育基地”授牌。据悉，本次受邀出席论坛的为北大三星级及以上博雅人才共育基地，青岛二中为北京大学博雅人才四星级共

育基地，所提交的数学、物理、化学、信息四个学科均通过申请，为本轮最高星级。

近日，北京大学外国语学院日语系教授、博士生导师、山东招生组组长马小兵等专程来到青岛二中举行“博雅人才共育基地(四星级)”授牌仪式。马小兵详细介绍了北京大学各方面的优势特色，对青岛二中特尖生培养给予精准指导，并悉心解答了学生们关心的问题。

青岛二中相关负责人表示，将在北京大学的指导下，通过学科共建等方式深化交流合作机制，加强资源共享，实现大中人才培养的有效衔接，持续加强拔尖创新人才培养，特别是基础学科拔尖人才的选拔与培养，为国家重大战略发展领域提供优秀后备军。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真)

青岛六十五中 班主任节致敬匠心坚守

本报4月10日讯 请班主任走红毯闪亮登场，手势舞表达感谢，制作手工相框感念师恩……日前，青岛六十五中师生齐聚一堂，共同庆祝2024年班主任节。

“班主任们，守着一方净土，勤耕三尺讲台；用粉笔挥洒激情，用生命熔铸崇高。”学校校长田科在致辞中向匠心坚守的班主任表达了敬意。在天籁合唱团代表林明泽《有你就幸福》的动听歌声中，41名班长代表全体同学为班主任老师们倾情表演手舞《感恩的心》。

随后，同学们手捧花束和亲手制作的感恩手工相

框为班主任们送上又一份惊喜。相框中每一张精心挑选的相片都记录了师生之间“双向奔赴”的点点滴滴，令人动容。七年级3班班主任王波登台分享了她的工作收获和感悟，副校长林中先宣读了本届班主任节表彰名单，获奖班主任获颁证书，也见证着自己的荣耀时刻。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰 小记者 董函冰 徐巧诺)

青岛四十二中 传承红色基因 弘扬沂蒙精神

本报4月10日讯 为弘扬沂蒙红色精神，积极推进革命传统教育，让学生走进红色研学课堂，接受爱国主义教育，4月2日，青岛四十二中师生前往临沂开展为期两天的革命传统教育研学活动。

学生们怀着激动的心情坐上研学大巴，在经过长达4个多小时的车程后，来到了沂蒙红嫂纪念馆。在庄严的开营仪式上，学生们手持鲜花，为先烈献上花篮，表达着缅怀和敬畏之情，在参观沂蒙红嫂纪念馆各展室时，学生们认真聆听讲解员的讲解，深入地了解了红嫂故事背后的感人事迹，接下来，学生们通过体验“小车拉军粮”，观看抗战情景剧、纪录片和电影，参观岱崮地质博物馆，参观孟良崮战役纪念馆及战役遗址等，缅怀革命先烈，重温红色经典，坚定了传承红色基因，弘扬革命精神的决心。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜)